招标内容及要求

1、 项目概况 
1、服务名称：2025年鼓楼区机关智能立体停车库机动车辆停车场责任保险服务项目
2、服务地址：福建省福州市鼓楼区津泰路98号
3、服务期限：1年
二、技术和服务要求 
1、停车场情况
1.1、车库类型：垂直升降类机械式停车场
1.2、停车总数：10层共计306车位
2、服务内容
2.1上门培训服务
在本合同有效期内，对安全管理人员、保险负责人员、抵押债务人员和经营管理人员等进行专业培训，包括保险合同内容介绍、保险索赔流程、风险分析、风险管控与预防、防灾防损经验介绍、案例分析、索赔处理等方面，采取集中学习、座谈讲课等形式。服务结束后提交培训总结报告，同时成立由内外部专家组成的风险管控专属专家库，随时根据培训项目的安排调度相关的专家进行授课。具体举办时间和地点由双方共同协商确定。
2.2微信便捷理赔
微信群具有沟通便捷、快速等特点，能极大程度地减少案件中各个环节的沟通时间，提高理赔工作效率，保险人将建立本项目联络群，会将业主和负责保险的工作人员及保险人案件处理流程各个节点的负责人邀请进入该群组，保证案件处理时效性。同时保险人会在微信群及时发送各自然灾害到来时的防灾防损预警。
2.3重大事故快速响应服务
如遇到突发重大事故，譬如发生社会影响较大的案件，保险人即刻成立应急小组，在现场协助被保险人实施紧急救助，抢救被困人员，协调医疗资源在最短时间内协助被保险人做好现场抢救、紧急转运和住院医疗工作。
通过理赔事故预付赔款，在第一时间按照约定划拨预付赔款，协助客户解决先期救援保障资金。
3、服务承诺制定
3.1首问负责，提高效率
保险人在理赔服务中实施首问责任制，被咨询的在岗员工为首问责任人，不论是否在自己职责范围，都要给出险客户满意答复，帮助被保险人及时解决问题和需求，不推诿扯皮。
3.2第一时间抢修、抢救授权
保险事故发生后，在理赔人员未到达现场之前，出险单位可根据实际情况在与理赔人员沟通后进行现场拍照、录像并立即进行抢修、抢救，理赔时以被保险人出险记录与影像资料为依据。
3.3法律服务
对于第三方向被保险人提出的索赔，如被保险人有需求，我们将在事故发生之初就及时介入调解处理，提供处理建议和法律咨询服务，防止事件扩大。
3.4出险/赔付信息短信通知
通过短信通知平台，在出险及赔款支付后，自动通过短信将相关信息发送给客户，方便客户在第一时间获悉查勘及赔款支付信息,及时掌握赔案理赔情况。
三、中标人责任和义务
1、出险报案
设立本项目24小时保险索赔服务专线电话、实时联络群，服务小组成员随时可接受报案并提供即时到位的理赔服务指引。
a.设立24小时全国统一服务专线；
b.直接拨打本项目服务团队理赔指定联系人电话报案；
c.可采取现场报案、电话报案、短信报案、传真报案、电子邮件等多种报案方式。
[bookmark: _Toc391236425][bookmark: _Toc391284997][bookmark: _Toc391304876][bookmark: _Toc390864976]2、现场查勘
服务小组成员接到报案后，安排现场理赔服务人员/查勘人员在1小时内到达现场，进行保险事故损失查勘及收取相关资料。
现场查勘人员到达事故现场后，将开展以下工作：
· 协助被保险人做好事故发生中或发生后的施救工作；
· 与被保险人共同进行事故现场调查并拍照记录；
· 了解事故发生经过、原因；清点受损财产情况；
· 了解事故前后施救措施及方案；
· 与被保险人对现场查勘记录进行签字确认等。
3、理赔材料收集
在收到被保险人或其代表报案后，理赔服务团队将向被保险人提供专业的赔案处理意见，并提供书面的“索赔指引及清单”。
在被保险人准备有关索赔资料的过程中，可根据被保险人的要求提供上门协助服务。在具体案件处理中，根据赔案的具体情况，实事求是，特事特办，尽可能减少对索赔材料的要求。此外，不要求被保险人提供任何并非处理项目赔案所需的索赔文件、单据或其他材料。
 4、重大灾害应急预案制定情况
为保险服务项目安排重大灾害应急预案，针对各种性质的重大灾害事件，贯彻统一领导、分级负责、反应及时、措施果断、依靠科学、加强合作的原则，充分利用和发挥已有资源，确保调查、报告、处置等环节的紧密衔接，及时应对，保证对重大灾害性事件的有效、快速处置。一旦发生重大灾害事件，保险人将立即激活并启动应急预案，成立重大灾害应急处理指挥小组。
5、赔款的结案时效情况
对于本项目的报案及索赔申请，实行理赔时限制，尽快缮制赔案。收到被保险人或者受益人的赔偿或者给付保险金的请求且相应索赔资料齐全后，对于属保险责任范围内的损失且理赔材料齐全的情况下，在下列期限内支付赔款：
	赔付设置
	结案时效

	人民币10000元（含）以下赔案
	1个工作日内结案并支付

	人民币10000元-30000元赔案
	3个工作日内结案并支付

	人民币30000元以上赔案
	5个工作日内结案并支付


保险人认为全部或部分责任不属于保险责任，在核定之日起3个工作日内向被保险人发出书面拒绝赔偿或拒付保险赔偿金的通知，并附载明拒赔依据；若保险人未在上述时间内签发书面拒赔通知或未载明拒赔依据，则视同保险双方就事故责任或赔偿结果达成一致，保险人应根据规定履行赔偿或给付保险金义务。
6、疑难案件通融赔付处理制定情况
保险人从合法、合理的角度，本着尊重事实的态度，快速、公正、谨慎地处理每一个理赔案件，保障被保险人的利益。对于复杂、疑难案件，建立和完善案件会商机制，理赔服务小组主动邀请相关人员举行会晤、协调会商，形成案件处理的共同意见。
对于预估损失金额超过50万人民币的保险事故，或双方对事故责任认定、赔款金额确定存在争议或经双方认为需委请公估公司时应被保险人要求，保险人同意与其共同委请双方指定的国内获得保险公估营业许可的公估公司进行损失理算，并由保险公司承担有关公估费用。
如保险人已和公估公司签有合作协议并为本项目提供保险公估服务的或未签有协议但未经被保险人同意便聘请公估公司的，被保险人有权不认同该公司的服务及公估报告。公估报告将同时提交给保险公司、被保险人各一份。
四、其他事项
1、除招标文件另有规定外，若出现有关法律、法规和规章有强制性规定但招标文件未列明的情形，则投标人应按照有关法律、法规和规章强制性规定执行。
2、其他：
2.1投标人须按合同包投标，对同一合同包内所有内容投标时必须完整。评标与中标以合同包为单位。中标人应按合同规定履行全部的义务和承担全部的责任。中标人不得将项目进行转包或分包。
2.2本招标文件未明确的其它约定事项或条款，待采购人与中标人签订合同时，由双方协商订立。
3、投标人须提供承诺书 
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附件1：承诺函
承诺函


致： 福州市鼓楼区机关事务服务中心 
我司承诺满足《中华人民共和国政府采购法》第二十二条规定：供应商参加政府采购活动应当具备的条件的前提下。承诺完全符合和满足贵单位于2024年3月12日在鼓楼区政务网公布的“2024年鼓楼区机关智能立体停车库机动车辆停车场责任保险服务项目”招标要求。若承诺不实，自愿承担法律责任。
特此承诺  

承诺企业(盖章)：
承诺人：
手机：
日期：
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