[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK9]福州软件园关于加强双创孵化载体建设的若干措施
（征求意见稿）

[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK27]第一条 为进一步推动园区双创孵化器提质升级，促进孵化服务专业化、精准化，助力科技企业成长和产业发展，营造良好的创新创业环境，结合园区实际，特制定本措施。
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK51][bookmark: OLE_LINK46]　　第二条 本措施所称的双创孵化器（以下简称“孵化器”），是指在园区依法合规开展经营活动、通过园区推荐上报并被认定的市级及以上科技企业孵化器、众创空间以及园区界定的加速器。在孵企业（以下简称“企业”），是指注册地和实际办公地均位于双创孵化器内，且纳税征管关系在鼓楼区的企业。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK15]第三条  鼓励培育优秀科技型企业。支持孵化器健全完善在孵企业的孵化培育机制，加大对初创企业的服务力度，助力企业快速成长为高新技术企业、创新型中小企业、专精特新企业等，支撑产业高质量发展。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]（一）当年度新增培育5家及以上省科技型中小企业给予孵化器运营机构1万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK6]（二）当年度每新增培育1家首次认定国家高新技术企业在市级奖励的基础上再给予孵化器运营机构1万元奖励；当年度孵化企业通过国家高新技术企业复评的给予孵化器运营机构0.5万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK7]（三）当年度每新增培育1家首次认定或通过复评的省级专精特新企业分别给予孵化器运营机构1.5万元、1万元奖励；当年度每新增培育1家首次认定或通过复评的国家专精特新“小巨人”企业分别给予孵化器运营机构2万元、1.5万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]（四）当年度每新增培育1家省级数字经济核心产业“瞪羚”企业给予孵化器运营机构1万元奖励；当年度每新增培育1家省级数字经济核心产业“未来独角兽”企业给予孵化器运营机构2万元奖励；当年度每新增培育1家省级数字经济核心产业“独角兽”企业给予孵化器运营机构3万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK41]本条（一）（二）（三）（四）中如单家企业同时获得多项资质，按照“从优不重复”的原则予以孵化器运营机构奖励。
[bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK49]第四条 鼓励孵化器提质升级。对市级及以上科技企业孵化器当年度被新认定为国家级、省级科技企业孵化器的，分别给予孵化器运营机构5万元、3万元奖励；对市级及以上众创空间当年度被新认定为国家级、省级众创空间的，分别给予孵化器运营机构2万元、1万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK20]第五条 鼓励孵化器助企融资。鼓励孵化器运营机构加大开展企业融资服务，支持企业获得投融资，对当年孵化器内累计3家及以上企业获得股权融资额（合格机构投资者的实缴额）或银行贷款融资额（不含个人资产抵押）累计达500万元及以上的，给予孵化器运营机构1万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK19]第六条 鼓励孵化器加大知识产权创造。对孵化器内企业当年新增国内发明专利、软件著作权等自主知识产权30件及以上的，给予孵化器运营机构1万元奖励。
[bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK3]第七条 鼓励组织企业参加双创大赛。鼓励孵化器运营机构推荐企业或项目报名参加中国创新创业大赛、“创客中国”中小企业创新创业大赛、数字中国创新大赛，对推荐报名参加地方赛、全国赛且获奖的，每获奖1家分别给予孵化器运营机构0.5万元、1万元奖励，每家运营机构每年获得奖励最高不超过2万元。
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK26]第八条 鼓励孵化企业留园发展。对孵化器毕业企业，继续留园发展的，且毕业1年内被纳入规上（限上）企业统计范围的或加速器内企业当年被纳入规上（限上）企业统计范围的，给予孵化器运营机构每家1万元奖励，每家运营机构每年获得奖励最高不超过3万元。
第九条 本措施中所称的奖励资金支持，由福州软件园管委会每年发布申报通知，明确申报时间、条件和程序，并组织实施。　　
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK47]第十条 本措施给予双创孵化器运营机构当年奖励金额累计不超过50万元。若当年审核认定的奖励金额超过50万元时，则按审核认定后的奖励金额占总额（50万元）比例压减兑现各项奖励金。
[bookmark: OLE_LINK52][bookmark: _GoBack]第十一条 本措施由福州软件园管理委员会负责解释并协调解决实施过程中出现的问题，自发布之日起生效，试行对2025、2026年度的考核奖励。
